

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félre 8 K, negyedére 4 K — f.
Vidékre félre 9 K, negyedére 4 K 50 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Az oroszok nagy támadása nem jutott előbbre.

Az orosz offenzíva legnehezebb napjai elmúltak, bár a hatalmas tömegekkel végrehajtott nekirohanás még korántsem ért véget, mert egyre támadnak, ha siker nélkül is. Az orosz előretörés még azokon a szakaszokon is meglassudott, ahol már számbavehető ellenállást sem talált. A támadás két végpontja, Csernovicnál és Przelovkánál sikerrel verték ismét vissza csapataink a nparól-napra megújuló, orosz támadásokat. Ez a megállást parancsoló ellenállást szilárd gátnak kezd bizonyítani az orosz áradat ellen, mert időt ad az ellentámadás szervezésére.

Joffre jelentése.

Az orosz támadások feltartóztatása.

Budapest, június 16. (Orosz harctér.) A Dnyesztortól délre csapataink az ellenség lovasságát visszaverték; egyébként ezen a területen csak csatározás folyik. Wisniowcvtól nyugatra orosz hadoszlopoknak állásaink elleni rohamai szakadatlanul tartanak; a védők két orosz tisztet és négyszáz főnyi legénységet elfogtak. Tarnopolnál nincs nevezetesebb esemény. Volhyniában az egész harcvonalon új harcok fejlődtek; a Stochod—Styr szakaszon újra több átkelési kísérletet vertünk vissza és ez alkalommal az ellenség, mint mindig, súlyos veszteségeket szenvedett.

(Olasz harctér.) A doberdói fensik déli részén a harcok az ellenség támadásainak visszaverésével véződtek; hasonlóképp meghiúsultak az olaszok újabb előtörései egyes, a Dolomitokban levő hadállások ellen. Az asiagai fensikon élénk tűzérési harcok folynak. Az Ortler vidéken csapataink birtokba vették a tüketi és a hátsó Madatsch csucsat.

(Délkeleti harctér.) Nincs nevezetesebb esemény.

Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Berlin, június 16. (Nyugati harctér.) A Maas baloldalán a franciák nagy erővel megtámadták a Morthomme déli lejtőjét; miután átmenetileg sikerült tért nyerniök, rövid ellentámadással ismét visszavetettük őket. Ez alkalommal nyolc tisztet és kétszázharmincnyolc főnyi legénységet elfogtunk és több gépfegyvert zsákmányoltunk. Az ellenség késő este megismételt támadása és a két oldalról csatlakozó német vonalak ellen irányuló vállalkozásai teljesen eredménytelenek

voltak. Az ellenség súlyos véres veszteségeket szenvedett. A Maas jobb oldalán eltekintve a Thiaumont szakadékban ránk nézve kedvezően lefolyt gyalogsági harcoktól, a harci tevékenység lényegében a két tűzérési erős tüzelésre szorítkozott.

(Keleti harctér.) Bothmer gróf tábornok hadseregének arcvonala élén Przelovkától északra az oroszok tegnap is folytatták erőlködéseiket; a támadás elhárítása alkalmával több, mint négyszáz főgoly maradt a védők kezén.

(Balkán harctér.) A helyzet változatlan.

Az oroszban nem biznak.

Berlin, június 16. Feltűnést keltő cikket ír a párisi Temps az orosz offenzíváról. Lelkükre köti, hogy legyenek óvatosok sikereik kihasználásában és ne törekedjenek olyasmire, amit nem tudnak elérni, a francia közvéleményt pedig figyelmezteti ne fűzzön túlzott reményeket a mostani, orosz offenzívához, mert az orosz hadsereg csak pár hónap múlva lehet kész az igazi, nagy offenzívára.

Hága, június 16. London és párisi jelentések szerint úgy az angol, mint a francia sajtó bizalmatlankodni kezd az orosz jelentések iránt, melyekhez sok szó fér. Különösen a Temps figyelmezteti feltűnően a franciákat, hogy nagy tartózkodással fogadják az orosz offenzíva látásait.

Meghiúsult merénylet.

Gené, június 16. Athénből jelenti a Radio-ügynökség, hogy a Stadionban Konstantin görög király ellen merényletet akartak elkövetni. A merénylő revolvért fogott a királyra, de kicsavarták a kezéből. A merénylet után a nép a királyt életre és a venizelista lapok szerkesztősei előtt tüntetett, az ablakokat beverte.

Repülőink működése.

Az olasz partok bombázása.

Budapest, június 16. Tengeri repülő járműveink egy raja a tizenötödikéről tizenhatodikára virradó éjjel a Partogruarai és latisanai pu telepeket, valamint a portucuarói és latisanai vasuti vonalat, másik raj a mosta di livenzai pályaudvart és az ottani katonai telepeket, a harmadik raj az ellenségnek monfalconénál, San Canzianánál, Pierisnél és Bestignánál levő hadállásait eredményesen bombázta. A pályaudvarokon és a hadállásokban több telitalálatot és nagy égéseket figyeltünk meg. Az összes repülő járművek az ellenség heves tüzelése dacára sérületlenül vonultak be. A flottaparancsnokság.

Földrengés volt.

Triest, június 16. Ma az observatórium seizmografja közeli földrengést jelzett. Az irány Olaszország felé mutat.

Az orosz incidens.

Románia védi semlegességét.

Bukarest, június 16. Az „Adeverul” írja, hogy a minap határsértés alkalmával az oroszok 3 lovas és 3 gyalogság zászlóalj erővel hatoltak román területre, ahol a határőrséget legyverezték és Merornicánál tábort ütöttek. A minisztertanács intézkedett, hogy az északmoldvai határt megerősítsék és az orosz sereg esetleges, újabb kísérletét fegyverrel verjék vissza.

Franciaország elvézése.

Athén, június 16. Igen előkelő, francia vezérkari tiszt diplomaták társaságában így nyilatkozott:

— Való igaz, hogy Verdunnál már névszázezer emberünk elvérzett.

(Ezért tartott ma a francia kamara titkos ülést Párisban, ezért zárták ki még a Bourbon-palotából is a hírlapírókat, a parlament tisztviselőit is, mert a kormány a hozzáintézet 9 interpellációra adandó válaszában a verduni veszteségekről is felvilágosítást akar adni. Amit így titkolnak Párisban, azt ime elfecsegik Athénben.)

Verraux cikke.

Nem Joffre a hibás.

Gené, június 16. Verraux francia tábornok a francia kamara titkos ülése alkalmából védelmébe veszi Joffre fővezért és kéri a kamarát, hogy ne bocsássa el, mert nem Joffre a hibás, hanem a régi, francia stratégia, mely mindig az offenzívára helyezte a fősúlyt. Így bizonyos vonatkozásban elmuasztották Verdun kellő védelmét, aminek nem Joffre, hanem a francia taktika régi rendszere az oka.

(Csakhogy van már — felelőtlen bűnbak is. Nagy vigasztalás ez Franciaországnak.)

Olaszország új hadserege

Lugano, június 16. Mint a Giornale d'Italia jelenti, Olaszország száz, új hadosztályból álló hadsereget állított föl, melyet az osztrák-magyar sereggel szemben helyez el. A lap különben sürgeti, hogy az entente minden fronton haladéktalanul kezdje meg az offenzívát.

Ma, szombaton este katonazene a Gambrinusban.

Sonnino marad.

Zürich, június 16. Rómából jelentik: Sonnino megtartja a külügyi tárcát. Ezért a szociálisták újabb vitát fognak produkálni a kamarában.

**Ellentámadásunk
Bukovinában és Galiciában.**

Bukarest, június 16. Több újság egybehangzó jelentése szerint az orosz offenzíva a front legnagyobb részén megfeneklett. A Steagul Burdujeniben lévő tudósítója jelenti, hogy a Bukovinába és Galiciába küldött nagyszámú segítő csapatok megérkezése után a magyar, osztrák és német csapatok számos helyen ellentámadásba mentek át és visszaverték az oroszokat, akik rendkívül véres veszteségeket szenvedtek. Több helyen nagyszámú orosz foglyot ejtettek. Az oroszok offenzívája mindenütt összeomlóban van. A központi hatalmak katonáinak hangulata igen lelkes.

Szerbek is harcolnak az oroszokkal.

Budapest, június 16. Egy sebesült katonatiszt, aki a kelet-galíciai nagy csatákban Rokolow védésénél megsebesült és Koropiecen szállították át a legközelebbi sebesült szállító vonathoz, a következőket beszélt:

A nagy offenzíva megkezdésekor nagy ven órák át az óriási ágyutüz miatt fel sem válhattak csapataink s látszott, hogy az oroszok a többi frontjainkon nélkülözhetetlen ágyúikat, a japán ágyúkkal együtt, mind a frontunk ellen koncentrálták s egyes helyeken elképzelhetetlen számú katonát kergettek harcra, illetve rohamra.

Az első sorokban szerb katonákkal találkoztunk, kik az oroszokkal egyetemben igen barbarul viselkedtek, foglyul ejtett katonáinkat lemészárolták. Ezen eljárásukra vonatkozólag egyik elfogott orosz tiszt azt mondta, hogy az orosz parancsnokság a csapatokkal parancsban közölte, hogy ez az oroszok utolsó legnagyobb csatája, melynek feltétlenül sikerülni kell s ezért minden orosz katonának könyörtelenül hősek kell lenni.

A képviselőház ülése.

Budapest, június 16.

A képviselőház mai ülésén harmadszori olvasásban elfogadták az indemnítási javaslatot és a magyar-horvát pénzügyi egyezmény ideiglenes meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot. Ezután

Beck Lajos indokolta meg az ülés kezdetén a birtokpolitikai reform tárgyában benyújtott indítványát. Nagy figyelemmel kísért beszédében követelte, hogy a reformra szoruló birtokpolitika irányelveinek megállapítására országos bizottságot küldjenek ki, hogy az a parlamentnek beszámoljon a szükséges intézkedésekről. Széles alapon ismertette a német és az angol birtokpolitika irányelveit és az intenzív gazdálkodás szükséges segítségét hangoztatta.

Statisztikai adatokkal bizonyítja birtokmegoszlásunk egészségtelen voltát. Felmerül az a kérdés, vajon nem államédeke-e a latifundiumok megmozgatása és a kisbirtokok szaporítása. Az új gazdasági politika egyetemes érdeké tette a mezőgazdasági fejlesztését. A demokratikus birtokpolitika egyetlen feladata a termelési erő szaporítása és több kenyértermelése.

Tisza István gróf miniszterelnök kötelességének tartja felszólalni. Gazdasági szabadság nélkül nincs birtokpolitika. Egyik legkeservebb tapasztalata volna, ha ez nem bizonyulna be. A kisbirtokos osztály a gazdasági szabadság légkörében anyagilag erősödik és virul. Mi a szabad

versenyben akarjuk erősíteni a kisbirtokos osztályt. Az utóbbi időben a nagybirtok szántóföldállománya tetemesen csökkent, amit örvendetes jelenségnek tart. A termelést a kormány fokozni kívánja, de ezt nem lehet várni a kisbirtokosoktól. A telepítési akció folyamatban van. A magyar nép szabad tulajdonosa akar lenni birtokának. Ne boldogítsák se örökélettel, se járadék birtokkal, mert akkor örök teher van rajta és nem boldogul. A birtokpolitikára a korbány a legnagyobb súlyt helyezi. Ellenzi az indítvány napirendre tűzését.

Beck Lajos felszólalása után a Ház az indítványt nem tűzte napirendre, majd a képviselőház július 4-éig elnapolta ülését.

A főiskola ügyei.

(Az új igazgató, A legáció visszaállítására. A százezer koronás alapítvány. Fejlesztik a tanítóképzőintézetet.)

A tiszántúli ref. egyházkerület dr. Ballazár Dezső püspök és gróf Dégenfeld József főgondnok elnökletével folytatta tegnap közgyűlését. Erre az utolsó napra maradtak most a debreceni főiskolai ügyei, amelyeket dr. Kun Béla referált.

A közgyűlés elején dr. Varga Zsigmond lelkész-köznevelési tanácsos letette az esküt. Majd megejtették a szavazást az igazgatótanács újraalakítására. Beszámoltak arról, hogy a kollégium épületei még mindig katonai tartalékkórháznak vannak lefoglalva. Fölmentésük iránt az egyházkerület fölterjesztést intéz a kormányhoz.

Az alapítványi ügyek tárgyalásánál örvedetesen vették tudomásul, hogy Lovass Sándor és neje Kollár Teréz érmihályfalvai lakosok százezer koronás új alapítványt tettek a debreceni főgimnázium részére. Az egyházkerület felhívást intéz az egyházakhoz, hogy ott, ahol a legációt megszüntették, állítsák vissza.

Ezzel kapcsolatos a lelkész-köznevelési tanács egyik másik ügye is. Nevezetesen az, hogy a hit-tanhangoltók a debreceni templomban tarthasanak prédikációt. Ismeretesek ennek előzményei. A debreceni egyház mellőzte a teológus-

suk igénybevételét, kiküszöbölte a legációt is a templomi szolgálatok teljesítését a lelkészek mellett kizárólag csak a káplánokra bízta.

Dr. Ballazár püspök tette azt a javaslatot, hogy az egyházkerületi közgyűlés keresse meg a debreceni egyházat a végül, hogy nem volna-e hajlandó megengedni, hogy a lelkész-képző tagjai közönséges vasárnapokon délután 2-2 templomban istentiszteletet tartsanak?

Szélesen előmő vitát fakasztott ez a kérdés. A közgyűlés imponáló nagy többséggel a püspök intenciója mellett foglalt állást. A többi tagok is voltaképpen csak a helyzet magyarazásával szolgáltak.

A főiskola új igazgatóját a jövő tanévtől kezdődőleg 1920-ig terjedő megbízással dr. Lencz Géza egyetemi teológiai tanárt választották meg egyhangulag. Dr. Kun Béla tudvalevőleg nagy arányú elfoglaltsága miatt mondott le erről a tisztségéről. Az ő érdemei minden fórum előtt a lemelegebb méltánylásra találtak.

Elhatározták a debreceni tanítóképzőnek párhuzamos osztályokkal való fejlesztését. Mint dr. Veress István igazgató kifejtette, nagy súlyt kell helyezni erre a háború folytán beálló tanítóhiánypótlása miatt. Az egyházkerületnek ez az egyetlen tanítóképzője, míg tanítóképződe három is van. Az ő előterjesztésére kimondták azt is, hogy a tanítóképződe növendékeinek jótéteményekkel való ellátását végezték megkeresik az egyházakat.

A többi kisebb fontosságú ügy elintézésével a közgyűlés délből véget ért.

Színház.

Huszár Károly és Rózsahegy Kálmán vendégjátéka az Apollóban. Ma kezdi meg Huszár Károly és Rózsahegy Kálmán, a fővárosnak két dédelgetett komikus művésze „Vig-est”-nek keresztelt vendégjátékát az Apollóban, mely humor és kacagás dolgában páratlanul kedves szórakozásul fog szolgálni. A művészek társaságában fellépnek Faragó Sári és Ráday Dénes is. A jeles társaság gazdag és változatos műsorral dicsekedhetik, melyet jól összeválogatott filmműsro egészít ki. A nagy érdeklődésre számot tartó előadások ma 5 és 7 órakor, 9 órakor emelet helyiségekkel kezdődnek. Jegyeket előre árusít az Apollo pénztára délelőtt 11 órától. Itt említjük meg, hogy a fővárosi vendégek holnap, vasárnap teljesen új műsorral lépnek fel.

Borbély Lili, Virágh Jenő és Tihanyi Béla az Uraniában tegnap nagy sikert arattak. Borbély Lili oly bájos művészettel énekelte dalait, hogy a közönség valóságos tapsviharral ünnepelte. Virágh Jenő, a budapesti Royal-orfeum kedvence egy csapásra meghódította a debrecenieket, oly fényes aktuális tréfákat és kuplékat adott elő, hogy a közönség alig engedte le a színpadról. Tihanyi Béla kiváló baritonistánk művészi éneke fényes sikert aratott. Ma, szombaton az előadások 5, és 7 és 9 órakor kezdődnek, minden előadásban egy a művészek fellépte és az Orosz gyermek és leány kereskedők című szenzációs film van műsorban. Jegyeket előre válthatók reggel 9 órától. Telefon 12-51.

Orosz gyermek és leány-kereskedők. Az orosz életnek egyik legembertelenebb megnyilvánulása, amit leány és gyermek kereskedés elnevezéssel, mint az orosz kulturátlanság requizitumait ismerünk. Ennek a bölös rendszernek áldozatai közé tartoztak háború előt sajnálatosan a vengerkák is. Minden ízében izgalmas és szenzációs attrakció ez a film, melyben a Reinhardt színművészek remekelnek a főszerepekben, köztük Leopoldine Konstantin.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap a ref. templomokban a következő sorrendben tartanak meg az istentiszteletek: Nagytemplomban: d. e. predikál Uray Sándor lelkész. d. u. Konrád Zoltán s-lelkész. Kistemplomban d. e. predikál János Zoltán lelkész. d. e.

URANIA

Szombat június 19., 18. Vasárnap

Szenzációs művész-e ték!

Borbély Lili

Virágh Jenő

a budapesti Royal orpheum kedvence komikusa

Tihanyi Béla

a debreceni színház tagja vendég fellépése.

Az orosz gyermek

és

leány kereskedők

társadalmi erkölcsrajz 5 felvonásban.

A nemzetközi gyermek és lélekkutatók elleni védekezésről — hatóságilag megbízott — ARNDT HENRIETTE hitles alapján összeállította :-:

Brandt Oszkár

Előadások kezdete: 5-7 órakor rendez. hely. Árral, 9 órakor: III. hely 50 f. — II. hely 70 f. — I. hely 1 K. — Zrtások 1 K 20 f. — szállás és páholyülés 1 K 60 f. — páholyülés első sor 1 K 80 f.

11 Bagoly Bertalan s.-lelkész, d. u. Márton Sándor s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. predikál Márton Sándor s.-lelkész, d. u. Pinkóczy Gusztáv s.-lelkész. Árpád-téri templomban d. e. predikál K. Tóth Kálmán lelkész, d. u. Molnár Ferenc s.-lelkész. Ispótyai templomban d. e. predikál Molnár Ferenc s.-lelkész, d. u. Főris Endre s.-lelkész. Homokkerti imaházban d. e. predikál Kovács János valláloktató lelkész.

A római kath. templomban vasárnap délelőtt 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órakor esendés, 9 órakor ünnepélyes nagymise; majd szentbeszéd. Délután 3 órakor litánia; majd özsafázér, szentbeszéd. 6 órakor háborus ájtatosság.

Esküdtétel. Szabó Gyula helyettesrendőrfogalmazó a városi tanács tegnapi ülésén letette a hivatali esküt. Márk Endre udv. tan., polgármester meleg szavakkal üdvözölte.

A Katona-Otthon zászlója a mezőlaborci hősök sirján. A debreceni honvédekaktól tábori levelező lapot kapott tegnap a Katona-Otthon, amely az alábbi kedves hírt közli:

Nagyságos igazgató ur!
Köszönetünket nyilvánítjuk azért a zászlóért, amelyet részünkre adományoztak. A zászló most a Mezőlaborcon elesett hősök sirját díszíti, amelyet így a debreceni közönség díszített föl. Kérjük ezt a Debreceni Újságban a közönséggel tudatni.

Tisztelettel:
Molnár Márton, Papp László, Kövér Sándor, telefonosok.

A debreceni közönség zászlója nem is kerülhetett volna múltbéli helyre, mint a magyar föld védelmezésében elesett hősök sirjára.

Kapott lisztet a város. Márk Endre udv. tan., polgármester bejelentette a városi tanácsnak, hogy a már engedélyezett 32 vagon lisztből 9 vaggont kiutaltak az István gőzmalomból. A városnak tehát van már lisztje.

Népszövetségi Otthon vasárnap délután 5 órakor tartja hangversenyt a hadiárva javára a következő műsorral: 1. „Megásták egy huszár sirját”. Apácztyól. Éneklő a Népszövetségi dalárda. 2. Zongorán előad: Simonffy Irén urleány. 3. Alkalmi felolvasást tart: Lipóczy Sándor tanár. 4. Solo-ének. Előadja Márkus Olga urleány. Zongorán kíséri dr. Tatay Zoltán. 5. Szavai Kassay Károly. 6. Szózat. Éneklő a dalárda. Jegyek kaphatók Antalffy könyvkereskedésében és a pénztárnál.

A jövő évi termés lefoglalása. Dr. Vásáry István tanácsnok előterjesztésére a városi tanács a miniszteri rendelet alapján elhatározta, hogy a jövő évi termés zár alá helyezése tárgyában hirdetményt fog kibocsátani. A hirdetmény megszövegezését dr. Vásáry tanácsnok végzi, míg az intézkedések megtételével dr. Magoss György tisztifőügyész, Gruner Lipót és dr. Vásáry István tanácsnokokat bízták meg.

Műtanrendőri bejárás. A halápi erdei vasút műtanrendőri bejárását június 20-ikára tűzték ki. A tanács kiküldöttei lesznek: Márk Endre udv. tan., polgármester, dr. Magoss György tisztifőügyész, Rostás István rendőrfőkapitány, Gruner Lipót városi tanácsos, Aczél Géza főmérnök.

Térzene a Nagyerdőn. Junius 18-án, vasárnap délután a katonazenekar a következő műsorral tart terzenét: 1. Jessel: Felvonulás az őrségre. 2. Rossini: Nyitány a „Teel Vilmos” operából. 3. Granichsteden: keringő a „Császárné” operetéből. 4. Wagner: Elsa menyasszonyi menete a „Lohengrin” operából. 5. Bruck: Bölcsődai. 6. Bizet: Fantázia a „Carmen” operából. 7. Reh: A „Pusztán”, induló.

Debrecen város térképe. A Hegedűs és Sándor cég elkészítette Debrecen város kataszteri térképét, melyből Debrecen város hivatalai 80 darabot kapnak. Egy térképet a városháza folyosóján a számvétség hivatali előtt függesztenek ki a közönség számára, a többi pedig szétosztják az egyes ügyosztályok között.

Hármas honvédek a Katona-Otthonban. Katona-Otthon az utóbbi két napon a hármas honvédek látta vendégül. Magyaros szeretettel tette ezt most is s az összejövetel ünnepies jellegét csak emelte, hogy azon mindenkor ott volt Márk Endre udv. tan., a város fáradhatatlan polgármestere. Dr. Ferenczy Gyula, a Katona-Otthon igazgatója és Márk Endre polgármester bucsuztatták szíves szavakkal a honvédeket, akik nagyon jól érezték magukat a barátságos Katona-Otthonban. Zászlót is kaptak, amelyet a legénység részéről egyszerű, de szívből jövő beszéddel köszöntek meg. Tegnap délután egy német katona is megjelent a Katona-Otthonban. Persze asztalhoz ültették s ellátták minden jóval. A vitéz szövetséges bajtárs el sem akarta hinni, hogy mind ez ingyen van, hogy csak a jó szívek adják...

A zárszámadás elkészült. Márk Endre udv. tan., polgármester bejelentette a tanácsnak, hogy a város zárszámadása elkészült. A közgyűlés fog határozni abban, hogy kinyomassák-e vagy sem?

Fegyházra ítélt tolvajok. A vádlottak padján ültek a napokban Kiss István vasúti munkás, Deli János és Papp Bálint napszámások. A Ferencz-Szalvator körházból sertéseket, borjut, máshelyről pedig teheneket hajtottak el. A törvényszék Kiss négy évi, Deli négy és fél évi és Pappot két évi fegyházra ítélte. A kir. ügyész az ítélet súlyosbításáért felebbezett.

Fényes sikerű jótékonysági estély. A hajdumegyei Tanítók Gönczy-egyesülete felkérésére a hajdunánási ref. tanítótestület pünkösd másodnapján este a Breskay szálló nagytornában dr. Berencsy János polgármester védnöksége mellett a hadban elesett tanítók özvegyei és árvái javára műsoros estélyt rendezett, egy a helybeli, mint a debreceni szereplők bevonásával a legteljesebb erkölcsei és anyagi sikerrel. Az estélyt Rézműver Tódr helybeli zenekara által dícséretre és elismerésre méltó precizitással megjátszott nyitánya vezette be, majd dr. Berencsy János polgármester, az estély védnökének magas szárnyalása megnyitó beszéde következett, mely után zajos ovációban volt része a város köztisztviselőiben álló fejének. A harmadik szám Piribauer Ferenc, Jakucs István, Nádasdi József és dr. Müller Ottó vonósnyegyesek olt. Főléseges volna most felfedezni művészetüket. A nánási közönség, miként a debreceni, betelni nem tudott a legtekélyesebb finomsággal s csodálatos biztonságu technikával előadott zeneszámaikkal. Ezután



Ma, szombaton

Előadások 5 és 7 órakor rendszer, 9 órakor emelt helyárrakkal.

Huszár Károly, Rózsahelyi Kálmán, Faragó Sári és Ráday Dénes vendégjátékával.

VIG-EST.

Műsor:

Puffi cipőt próbál. Irta Molnár Ferenc, előadják: Huszár Károly és Rózsahelyi Kálmán.

A drámairó. Irta Karinthy Frigyes. Előadják: Huszár Károly, Rózsahelyi Kálmán és Ráday Dénes.

Kuplák, előadja Faragó Sári.

A telefon. Irta Gábor Andor, előadja Huszár Károly.

Vaszilka, Irta Harsányi Zsolt, előadják: Rózsahelyi Kálmán és Faragó Sári.

Pesti újdonságok. Előadja Faragó Sári.

A szövetségesek. Irta Harsányi Zsolt. Előadják Rózsahelyi Kálmán, Huszár Károly és Ráday Dénes.

Ezt megelőzi fényes filmműsor.

Holnap, vasárnap teljesen új műsor.

Hajdu Árpád cigányzenekisérettel előadott melodramája következett. Rutinrozott, kiforrott tehetségű előadónak mutatkozott be. Majd Mocsáry László tartotta meg hangulatos — háborus reflexiókkal tinnoman átszőtt — alkalmi felolvasását, mely a közönség elismerő tetszésével találkozott. Frenetikus hatása volt és szinte frappirozta a közönséget Stelcer Sándornak, cigányzene, illetve saját hegedűkísérete mellett előadott néhány tréfás dala, miket páratlan ügyességgel és ellenállhatatlan komikummal adott elő. A hetedik szám a helybeli műkedvelők által színrehozott: „A rongyos katona” című mesejáték volt, melynek főszereplői: Chontos Ági, Dobrossy Olga, Somogyi Erzsébet, Nagy Mariska, Berencsy Géza, Sebestyén Fülöp és Deák Ferenc rutinos színészi kvalitásokat árultak el. Kedvesek és bájosak voltak a gyermekszereplők is: Jámor Mútika, Brassy Viola, Sohler Irénke, Pauliny Elluska, Szabó Juliska, Tibay Ilonka, Takács Juliska, Pálfi Juliska, Lengyel Annuska, Bacszy Margitka, Lengyel Irénke, Ujvárosy Sanyika és Csohány Bandika. E színjáték után Szappanos Andrásnak temperamentumosan s a legteljesebb hatással előadott szavata következett, majd a debreceni műkedvelők által már Debrecenben bemutatott „Jótékonyság” című háborus korrajz került színre, mely Törőné Korpássy Mária, Varga Klári, Stelcer Sándor, Varga Béla és dr. Beszkid Sándor előadásában épen olyan mély hatást keltett Nánáson, mint Debrecenben. Befejezésül a ref. tantestületből alakított vegyeskar — Deák Ferenc biztoskezü vezetésével — a „Kossuth”-indulót énekelte el, mely után véget alig érő zugó tapssal adott kifejezést a hálás közönség az egész előadás feletti megelégedésének. — Az előadás után a ref. tantestület látta szíves vendégül a szereplőket és rendezőseket. Bár a rendezés nehéz munkájában résztvevett az tantestület — ki kell emelnünk a sorból Chontos Ági, Falábu Teréz, Bán Géza, Dobrossy István, Deák Ferenc és Jámor Kálmán tanítókat, kiknek fáradhatatlan munkája, buzgó, lelkes agitálása tette lehetővé azt, hogy a jótékonycélú estélynek erkölcsei és anyagi sikere várakozáson felüli eredményt mutatott fel.

Hat teherkocsi ment rajta keresztül. A vasúti pályaudvaron fűnyesést végzett Boér Lajos 13 éves fiú. Délben, mikor ebédre igyekezett, a vágányok között haladt az állomás felé. A gurítóvágányról elindítottak hat szabad teherkocsit. A kis fiú ezeket nem vette idejében észre, mikor pedig már hátra nézett, nem menekülhetett a halál torkából. A hat vagon keresztül ment rajta s darabokra szaggatta. A szabad teherkocsik lejtős pályán oly sebességgel száguldtak, hogy az elgázolás helyétől csak 640 méterre állottak meg. A holttestet a temetkezési intézet emberei szállították be a közkörházhalottas kamrájába.

Gondoskodás fáról. A városi tanács ülésén már megbeszélést folytattak a közönségnek fával való ellátásáról. A városnak csak egy erdőben 43.000 ol faja áll rendelkezésre. Fa tehát van s most már ózre iparvasutakat is igénybevehetnek a szállításra. A feldolgozás kitermelés azonban csak az ásatási munkák befejezése után veheti kezdetét a hadifogyók számára fokozatos emelése mellett. A tanács elhatározta, hogy a monostori erdőben iparvasutat létesít, melynek költségeit a szállítási díjak fedeznék. Ez irányban már több ajánlatot is kapott a város.

Sajtbeszerzés központosítása. A kerésk. és iparhámmara az érdekeltiség figyelmébe ajánlja, hogy a skandináv országokban és Hollandiában a sajtbeszerzések kormányintézkedések folytán központilag eszközöltnék. A bevásárlás központosításának a következménye volt, hogy a fentemlített származású sajt szállítványok németországi átvitele a sajt központok részére korlátoztatott. Így további intézkedésig a magánkereskedelem részére a sajt németországi átvitele tiltva lesz és a németbirodalmi kormány a sajt átvitelének engedélyezésére irányuló kérelmeket visszautasítja.

A Népszövetségi dalárda ma este fél 9 órákor főpróbát tart.

A debreceni pincér iskola vizsgája. Tegnap délután tartott meg a debreceni pincér-szakiskola évvizsgáló vizsgája, amelyen a debreceni szakipartársulat érdeklődő tagjain kívül jelen voltak Hajdu Ferenc tanfelügyelő, Sztankai Farkas ker. felügyelő, dr. Csürös Ferenc kultúratanácsos, Németh András ipartársulati elnök, Márkus Jenő iskola-gondnok, Németh Aladár felügyelő-bizottsági elnök, Szathmáry Zoltán titkár stb. A szakiskola növendékei ebben az évben is gyönyörű eredményt értek el, amiben nagy része van Polster Adolf iskolaigazgatónak és Lőrinci tanárnak. A vizsgán a legjobb előmenetelű tanulók közül a Francois és Weichinger félé osztálydíjából pénzadományokat kaptak: Pálfi Antal, Turi János és Rózsa János. Pálfi ezen kívül a debreceni Iparkama ezüstérmével is megjutalmaztatott.

Seszli Lajos ajánl zsákbekötésre zsinag helyett vas bekötő csatokat.

Még csak 3 napig tart a nagy könyvvásár. Az elantiquariumában, azontul ismét a rendes bolti árak lépnek érvénybe.

Berakolás miatt a raktáron levő összes férfi-díjat cikkeket mélyen leszállított árral árusítom, Aszmann Ferenc, Piac-u. 27.

Porosz kőszén
kapható
a Debreczeni Faipar Részvénytársaságnál
kisebb és nagyobb mennyiségben házhoz szállítva. Wagon rendeléseknél vidékre is szállít. Kétszer mosott porosz kovács szén és kocsz állandó raktáron.

Debreczeni Gőztéglagyár Részvénytársaság.

MEGHÍVÁS.

A Debreceni Gőztéglagyár Részvénytársaság 1916. évi június hó 29-án, délelőtt 10 órákor tartja Debreczenben, a Csapó-utca 4-ik szám alatt, a Takarékszövetkezet Részvénytársaság helyiségében

IX-ik évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényeseket az alanti jegyzetben foglaltakra való figyelmeztetéssel meghívjuk.

Tisztelettel:
Az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés az 1915. évi mérleggel és eredmény-számlával és határozathozatal a mérleg és eredmény-számla fölött.
2. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
3. A felügyelő-bizottság 1915. évi tiszteletdíjának megállapítása.
4. Két, sorrend szerint kilépő igazgató-sági tag helyének betöltése.

JEGYZET: Mindazon részvényesek, kik a közgyűlésen megjelenni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, tartoznak részvényeiket az összes le nem járt szelvényekkel együtt, a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társaság pénztáránál, vagy az Alföldi Takarékszövetkezetnél letenni. Minden ekként letett részvény a közgyűlésen egy szavazatra jogosít, azon korlátozással, hogy egy-egy részvényes saját részvényei után legfeljebb 25 és meghatalmazások alapján ismét 25 szavazattal többet nem gyakorolhat. (Alapszabály 23. és 24. §.) A mérleg és zárószámok Csapó-utca 4. sz. alatt a Takarékszövetkezetnél, helyiségében a közgyűlés előtt 8 nappal a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debrecen fall térképe a legújabb kataszteri felmérés alapján 1. 5000 méretben megjelent és kapható Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében.

Veszek
üres, használt olajshordókat,

legmagasabb napiáron. — Szállítok motor autót, foltisztító és lámpabenzint, gépkenő, hengerkenő olajokat, szagtalan sárga porolajat, gépszirt. Mindent 25 kilogrammtól feljebb, bármily mennyiségben, legolcsóbb nagybani árakban. Az anyagok legjobb minőségéért teljes szavatosságot vállalok.

Gold József, Piac-u. 68. sz.

Gépirónót

kellő gyakorlattal, aki egy-uttal perfekt gyorsíró — azonnal alkalmaz

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerész, Piac-utca 30.

Kezdők ne ajánlkozzanak.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Halápon
58 hold szántó föld okt. 1-től kiadó, Kék Sándornál. Márk-telep. — Ugyanott 1 stráf szék, féderes, 35-40 mázsáig, 1 szekér, 1 kocsi eladó. 6685

Cipővásár!
tömegvétel folytán mindennemű cipők legolcsóbban beszerezhetők. Amerikai schevró varrott cipő 20 korona. — Kézimunka cipők nagy választékban és méret után is vállalok. Katonák, rokkantak, hadi-özvegyek, tisztviselők és vasutasoknak árendmény. Nagy cipő áruház, Hatvan-u. 8. 6682

Masszirozónó
tyukszemvágó, házhoz ajánlkozik, házról is fogad, Erzsébet-ut 16. 6673

Új cipőüzlet!
Piacon városküzével — szemben, Berlini cipő-áruház, női, férfi és gyermek cipők legolcsóbban beszerezhetők, nagy választékban. — Rokkantak, katonák, — hadiözvegyek, vasutasok és hivatalnokoknak árendmény. Vevőimnek talpalást, fejlejt és javítást olcsón vállalok. 6681

Árpád-tér
43. szám alatt levő vendéglő minden órában kiadó. Ertekezhetni a helyszínen. 6688

Értesíteni
ohajtom t. uri vevőimet, hogy tizenhetedikétől kezdve a reggeli órákban friss kerti zöldséggel szolgálhatni fogok. Karalábé, káposzta, bolgár hagyma jutányosan. Schultzné. 6648

Gépolaj
világos, gépszir, hengerolaj osmert jó minőségű kapható Weisz festék üzletében, Hatvan-utca 11. 6241

Egy
nagyobb bor rendelést kaptam, mielőtt még drágább lenne és ezt különös figyelmébe ajánlom t. uri vevőimnek, tessenek kihasználni. Különösen: Tramincz, Zöldszilváni, Bakator, Muskotály, Turmint, Cabernet, Rizling, Tokaji asszu és Szomorodni, palackozott badacsonyi, Egrivörös, Rizling literes, Turók, vajak, gomolya. Málnaszörp. Szalámi és más jókkel is szolgálhatok. Vasárnap délután 6-tól 9-ig nyitva. Schultzné, Szent-Anna 6. 6647

Kiadó
augusztus 1-re, esetleg november 1-re Piac-u. 6. emeleti 6 szobás, erkélyes, hálófülkével, előszobákkal, fürdőszobával, kényelmes melékhelyiségekkel ellátott uri lakás, — kert használattal. 6616

Nyári
csépléshez ajánlkozik, gőz és motor kezelő, javításokat is elvállal. Cím a kiadóhivatalban. 6467

Alkalmi
vétel cipő, fehőrnemű, meglepő olcsón kapható. Arany János-utca 30, udvarban. 6587

Butorozott
csinos szoba kiadó Hatvan-utca 13. 6670

Gimnáziumi
tanár sikeresen előkészít mindennemű vizsgálatra, modern, klasszikus nyelvekből és más tárgyakból. Cím a kiadóhivatalban. 6659

Kiadó
egész udvar, két szoba, konyha, nagy istálló, szin, sertésöl, esetleg 3 szoba. Cím a kiadóhivatalban. 6660

Egy
butorozott szoba kiadó Honvéd-utca 9 szám. 6661

Legjobb
műlábakat, járógépet, támgépet, mindert, Kotsis György készít, Csapó-utca 11. 6445

Órás könyvelést,
könyvek rendbehozását elvállalom, Darabos-utca 55. 6664

Hegedülni tanítok
kezdőket kotta szerint és cigányosan, Darabos-utca 55. 6663

Nőtlen
középkorú, gazdálkodást kedvelő keresztyén ügyvéd, független urinó gazdaságához társulna. Bővebbet Csapó 12. Hirdetésirodában. 6667

Egy
butorozott szoba önkéntes uruknak olcsón kiadó Honvéd-utca 26. 6695

Kereslet

Aranyat-ezüstöt,
brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Cséplést
vállalok, magánjáró 8-as gőzgép részére. Ugyanint cseplőgépek — vontatását elvállalom. Széchenyi-utca 27. gépjavító műhely. 6690

Rőtös
kereskedő segéd azonnal felvétetik. — Sugár Dezsőnél. 6694

Kifutó fut
nagyobbat azonnal alkalmaz dr. Szelényi gyógyszerész, Piac-utca 30. 6696

Takarítónő
felvétetik délelőttre — azonnal. Piac-u. 16. — portánál. 6689

Gyakorlattal
bíró leány kiszolgálónőnek felvétetik. Félégyházy János üzletében. 6676

Elárusítónő
gyakorlattal felvétetik: Haas Lipót Linoleum, Ferenc József út 58 6679

Tanuló
felvétetik Félégyházy János fűszerüzletében. 6677

Kiszolgáló
kisasszony csakis gyakorlattal felvétetik — Deutsch fűszerüzlet. — Piac-utca 1. 6680

Kifutófü
13-15 éves azonnali belépésre kerestetik. Cím megtekinthető a kiadóhivatalban.

Pénztárhoz
komolyabb nőt alkalmaz: Rankai Béla fűszerüzlet, Szent-Anna-u. 6872

Fü
könnyű éjjeli munkára felvétetik a kiadóhivatalban. Jelentkezhetni: d. e. 10-12, d. u. 4-6. ig.

Női ruha
varrodába varró és tanuló leányok jó fizetéssel felvétetek. Arany János-utca 36. sz. 6675

Allandó
nős, igás kocsis városi téglyagyárban felvétetik. Jelentkezni délelőtt. 6635

Gyakorlattal
bíró leány fűszerüzletbe felvétetik. Félégyházy Jánosnál. 6684

Egy
japán faikkas három csirkével elveszett, vevőt kérem vételár visszafizetése ellenében rendőrségnek átadni. — Trojánánál. 6688

4-5,
esetleg 6 szobás lakást keresek dr. Széll Kálmannál. 6671

Mindenes
bejárónő felvétetik Rákóczi-utca 19. 6638

Munkás-
asszonyok felvétetik a Kassai sörraktárba. Margit fürdő-telep. 6697

Jó
karban levő jégszekrény konyhai használatra megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 6680

Kocsisok
és munkások jó fizetés azonnal felvétetek. Teleki-u. 100. 167

Eladás

Eladó
tizenkettős browning fegyver. Széchenyi-utca 1., fodrász üzlet. 6674

Köser
liba zsir eladó. Hunyadi utca 22. 6682

Eladó
ház. A pacsirta-utca 56. számú jól jövedelmező ház kedvező fizetési feltételek mellett jutányosan eladó. 6600

Cséplő
garnitúra, teljesen szerelve, betegség végett olcsón eladó, vagy felébe kiadó. Csapó-utca 86., fűszerüzlet. 6681

Lokomobilok
cséplőgarnitúrák, teljesen felszerelve, kijavítva eladók. Szecsődy Józsefnél, Ujtehertőn. 15

Gépfavágó
munkást keres a debreceni faipar, azonnali belépésre. 6689

Eladó
15 drb. 8-9 méter hosszú épületfa Vargakert Közép-utca 13. 6657

Vizvezetési, csatornázási, gőzfűtési, szivattyuközet, fűrdőszoberendezési és

javitási munkákat, legmegbízhatóbban és legolcsóbban készít

Bardócz és Társa

Debrecen, Piac-utca 43. Telefon 11-06.